

Премьер-министр Хирота и политика его кабинета (9 марта 1936 – 2 февраля 1937)

Научный руководитель – Григер Максим Вадимович

Муллаянов Далиль Айратович

Студент (бакалавр)

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Институт международных отношений, истории и востоковедения, Казань, Россия

E-mail: rokonten@mail.ru

В феврале 1936 года в Японии была совершена попытка государственного переворота, известная как «Путч молодых офицеров». Следствием этого стал политический кризис и отставка правительства. 5 марта 1936 г. формирование нового кабинета министров было поручено дипломату и бывшему министру иностранных дел Коки Хирота, его кандидатура была одобрена армией и флотом. Он был выходцем из города Фукуока и когда-то состоял в националистической организации Общество черного океана [2].

В марксистской, а также зачастую в зарубежной немарксистской историографии кабинет Хирота характеризуют если не как первую ступень на пути становления системы японского милитаризма, то как кабинет агрессивной политики, почти полностью находившийся под контролем армии. В качестве аргументов приводятся роль военных в формировании кабинета, принятие бюджета с рекордно высокими ассигнованиями армии и флоту, утверждение 7 августа 1936 г. «Основных принципов национальной политики», подготовка административной реформы, подписание 25 ноября 1936 г. Антикоминтерновского пакта с Германией, активизация политики на азиатском континенте. Возможно, отрицательное отношение к самому Коки Хирота у большинства исследователей в значительной степени определяется также тем, что на Токийском процессе 1946-1948 гг. он был отнесен к военным преступникам и приговорен к смертной казни [7].

Конечно, нельзя отрицать то, какой силой и могуществом после февральских событий обладало армейское командование, а именно - фракция «контроля» [4]. Однако при детальном рассмотрении проводимой политики премьер-министр Хирота перестает выглядеть совсем уж безвольной марионеткой военных. Так, например, при формировании кабинета несколько портфелей были отданы представителям парламентских партий, а министром иностранных дел стал проамерикански настроенный Хатино Арита (до этого, то есть с 9 марта по 2 апреля, пост занимал сам Хирота). В отношении внешней политики премьер заявил, что прежний курс, который осуществлялся им в качестве министра иностранных дел, будет сохранен [5], и пока он находится у власти, Япония не будет нарушать принципа «открытых дверей» в Китае [6]. Предлагавшийся военными проект административной реформы, носивший централизационный характер, был реализован лишь частично [2], а Антикоминтерновский пакт, которого требовали офицеры Генерального штаба Императорской армии, в итоге стал лишь символическим документом, что хорошо видно по содержанию его секретного протокола [1]. В феврале 1937 вместо того, чтобы по требованию военного министра распустить парламент, Хирота предпочел уйти со своим кабинетом в отставку.

Эти и некоторые другие действия Коки Хирота и его кабинета позволяют говорить о том, что главной целью премьер-министра была стабилизация внутри- и внешнеполитической обстановки: усмирение радикальных ультранационалистов («молодого офицерства» и группы «императорского пути») и удовлетворение требований армейского и флотского командования при недопущении их чрезмерного усиления в системе власти; активизация

континентальной политики и закрепление в Китае, а также поиск новых сторонников на международной арене при сохранении нейтрально-дружественных отношений с Великобританией, США и другими демократическими государствами запада.

Перипетии противоборства различных фракций в 1936-1937 гг. и попытки премьера Хирока удерживать баланс между ними представляют, по моему мнению, огромный интерес.

Премьер-министр Хирока не имел собственной политической базы [3]. Проводившуюся им политику нельзя назвать успешной, но и причин видеть в его деятельности в этот период начала подготовки к «большой» войне, как видится, тоже нет. Оказавшийся в пекле политической борьбы между армией, флотом, парламентскими партиями и имперской бюрократией, премьер не смог предложить позитивной программы.

Источники и литература

- 1) Антикоминтерновский пакт 1936 г. // Системная история международных отношений в четырех томах. События и документы. 1918-2000. / Отв. ред. А.Д. Богатуров. Том второй. Документы 1910-1940-х годов. М.: Московский рабочий, 2000.
- 2) История войны на Тихом океане (в пяти томах). Том II. Японо-китайская война. / Под общей редакцией Усами Сэйдзиро, Эгути Бокуро, Тояма Сигэки, Нохара Сиро и Мацусима Эйити. // Под редакцией Б. В. Поспелова. Перевод с японского Б. В. Раскина. М.: Издательство Иностранной литературы, 1957.
- 3) Молодяков В.Э., Молодякова Э.В., Маркарьян С.Б. История Японии. XX век. М.: ИВ РАН; Крафт+, 2007.
- 4) Хамадан А.М. Япония на путях к «Большой войне». Военно-фашистский заговор в Токио 26-29 февраля 1936 г. М., Л.: Соцэкгиз, 1936.
- 5) Foreign Relations of the United States. Diplomatic papers. 1936. Vol. IV. The Far East. Washington: U.S. Government Printing Office, 1954.
- 6) Grew J. C. Ten Years in Japan: A Contemporary Record Drawn From the Diaries and Private and Official Papers of Joseph C. Grew, United States Ambassador to Japan, 1932-1942. London: Hammond, Hammond and company ltd, 1945.
- 7) International Military Tribunal for the Far East. The Tokyo War Crimes Trial. Transcript of the Proceedings. John Pritchard and Sonia M. Zaide. Project Director Donald C Watt. Vol. 22 New York-London: Garland Publishing, 1987. p. 48413-49858.